

# ПАМЯТИ КОЖОВА

Крупные ученые не уходят из жизни бесследно. Закономерна организация чтений, посвященных памяти профессора, заведующего кафедрой зоологии беспозвоночных, позднее гидробиологии, и бессменного в течение тридцати лет директора научно-исследовательского биолого-географического института Иркутского университета Михаила Михайловича Кожова.

Байкал изучался и изучается многочисленной армией ученых, но еще много загадок таят в себе этот обширный водоем и великолепная природная физико-химическая лаборатория. Кожов назвал Байкал музеем живых древностей. В опубликованной после его смерти монографии и одновременно своеобразном учебном пособии по гидробиологии озера «Очерки по байкаловедению» он записал мысль, как завещание, что далеко не все закончено в его изучении.

Байкал был любимым и основным объектом изучения М. М. Кожова, причем свои исследования он тесно увязывал с запросами народного хозяйства. Кожов воспитал множество учеников, ставших крупными учеными, исследователями.

Заслуги байкаловеда трудно переоценить. Именно он разработал немало методик по использованию продукции озера. Отдельные из них требуют углубления, а иногда и изменения в связи с промышленным освоением озера. Поэтому аудитория чтений включала научных работников, студентов, представителей общественности и производственников.

Доклад о научной работе Кожова был сделан кандидатом биологических наук Г. А. Васильевой, которая отметила оригинальные концепции ученого по проблемам Байкала, ознакомила аудиторию с обширным литературным наследством ученого, включающим более ста названий, в том числе шесть монографий. Опубликованная в Гааге книга «Байкал и его жизнь» — на сегодня единственная сводка современных данных о Байкале для иностранных ученых. О результатах исследований флоры и фауны Байкала Кожов докладывал на нескольких международных форумах.

Об общественном значении научного наследия М. М. Кожова говорил на чтениях профессор П. П. Силинский, который подчеркнул, что Кожов известен иркутской общественности как один из первых популяризаторов Байкала (более десяти раз издана его научно-популярная брошюра об озере). Первым он выступил и в защиту природы уникального озера.

Красной нитью в деятельности Кожова проходит комплексность в изучении проблемы Байкала. М. М. Кожов был организатором Восточно-Сибирского отделения Всесоюзного гидробиологического общества и ихтиологической комиссии по связи с рыбопромышленными организациями. Под его руководством и участии опубликована книга «Рыбы и рыбный промысел Байкала и его бассейна».

Декан биологического факультета П. Я. Тугарина поделилась воспоминаниями о Михаиле Михайловиче как талантливом педагоге, любившем свой предмет, умевшем увлечь аудиторию.

На приглашение университета быть участниками чтений в честь М. М. Кожова откликнулись многие ученые Иркутска и других городов.

Н. ГРАНИНА.